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IUflecţiuni asupra mizeriilor populaţiunei nos- 
tre rurale. Cauzele. Mijloace de indreptare.

(Urmare la No. 11).

Ge ar trebui făcut ca tdtă populaţi unea nos- 
1 r/t ruralâ, ca tdte satele şi cătunele, să capete in- 
Ktrueţiuncu elementară, aşa că toţi locuitorii săteni 
să bcneticieze de luminile iuveţeturei, în conduce
rea afacerilor în viaţa lor?

In adever esistă o mulţime de greutăţi, mai a- 
les la noi, pentru a resâpndi înveţStura elementa
ră în tdte satele. Aceste greutăţi sunt: 1) nepă
sarea de inveţetură la cea mai mare parte din po- 
pulaţiunea ndstră şatenă, din cauza că nu cnnos- 
ct folosul şi marea trebuinţă a iuveţeturei; 2) in- 
diferanţa autorităţilor chemate a se ingriji de in- 
«trueţiuuea poporului ; 3) lipsa de mijldce materi
ale, nu atâta a statului, ci mai mult a comunelor 
«Ic a face scole în tie-care sat, în fie-eare cătun,



4) starea de lipsii a celei mai mari părţi din locu
itorii săteni, carii, nu numai câ nu trimet mpiii toi 
la scole, din cauză că îi pun la trebilo euunii 
chiar de la etatea de opt. ani, neavend mijloc dc 
a inlesni braţele şi serviciile lor, macar pan i Iu 
etatea, de 12 ani, dar apoi, cei mai mulţi, chim 
dacă ar fi dispuşi a’şi trimetc copiii lor la sco- 
la n ’au cu ce să le cumpere cărţi, n'au cu 
ce sa l îmbrace: starea copiilor din scolele rurale 
ne probeză acesta ; 5) lipsa de localuri bune, soli
de, sănătose, îhcăpfitdre, cu n cuvînt, localuri de 
scole, care să intrundsca condiţiuni igienice; 6) si- 
tuaţiunea geogratică, topografică şi numerică a sa
telor nostre; aşa sunt sate care nu au decât de la 
20— 50 fam ilii; sunt sate forţe imprăştiete, mai a- 
les satele de munte, unele au o lungime de 
5— 0 k. m. apoi iarăşi sunt sate, care sunt, între- 
tăete de munţi, ape m ari: tote aceste greutăţi ge
ografice cad în desavautajul înveţemîntului rural, 
fiind că fac că unele sate să nu posedă nici de 
cum scola, avend un mic uumer de familii, iară 
altele să profite forte puţin, şi cu deosebire copi
ii locuitorilor din centrul satului sau  din apropie
re dc scola, iar cei carii vin departe chilometre a- 
tât în lungime cât şi lăţime, sa iiu potă pro
fita. Situaţiunea satelor de munţi ne arată acestea: 
Oanţu, Grinţieşu, etc. din judeţul Neamţ, Farcaşa 
Borca, Sabaşa, Broştcuil Dorna etc. din judeţul Su- 
ceva, sunt esemplul cel mai eonvingetor al aces
tor g reu tăţi; aşa; de la la reaşa  până la Broştenl,
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mit! (le trei poşte, satele se ţin unul de altul eu 
mici 'întreruperi, iar casele aşezate pe diverse dea
luri şi văi, de o parte şi alta a riului Bistriţa.

Nu este uşor a înlătura aceste greutăţi, aceste 
pedici, ce stau în drurnnl instruire! populaţiuuei 
udstre rurale; mintea, cugetarea şi observarea u- 
nui singur om, n'ajung spre a deslega şi înlătura 
iote aceste greutăţi; trebue deci un concurs mare 
de cugetări şi lucrări asupra acestei cestiuul.

Dacă voiu propune ore-care mijldce spre înlătura
rea pedicilor ce se pun în calca învăţemântulux, 
n’am pretenţiea că sunt ccle mal bune şi mai efi
cace, însă vor servi ca puncte de discuţie în mate
rie, pentru barbaţii ce au sarcina organizare! şi 
couducerei inveţemîntului.

( ’ine însă are datorie cea mai mare în crearea, 
*ii8|incivu şi îmbunătăţirea inveţ&mîntului, mai a- 
h h h celui elementar?

Inveţtftura elementară, punerea fie-eărei fiinţio- 
menesci în sţarea de a şti, ceti, serie şi calcula, 
ente atâta de necesară ca şi pânea zilnică. Dacă o- 
menirea ar duce o vieţă şi organizaţie patriarcală, 
ntuncea datoriea instruireî ar căde numai pe gama 
familiei, pe sama părinţilor, însă din moment ce 
omenirea trăesce organizată în societăţi numite sta- 
1e, apoi datoriea instruire! cade asupra statului în 
i ut aiul ordin şi în al familiilor în al doilea ox*din; 
ruei familiile procură statului tdte mijlocele ne- 
iTHure susţinere! instituţiunilor în stat, între care 
leolclc trebue să fie cele întăl.
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în săş i în vieţacle stat, cestiunea tot nu este biue 
luminată. Să ne închipuim că guvernul unei ţerl, 
nu erează scole, nu se ingrîjesce pentru luminarea 
poporului, maî ales a celui din sate, precum aşa la 
noi până la 1860; în acest caz deci, familiile tre
bue să’şl lese copiii lor fără invăţetură? Eu cred 
că n u ; ci trebue să caute a împinge statul cătră 
împlinirea datoriei, iar până atuucea a căuta sa şi 
instruiască prin mijloeele sale copiii. Se pote ase- 
minea întâmpla, ca statul să creeze scole, să se 
intereseze de luminarea poporului, însă familiile 
să refuze a’şi da copiii lor la scola, sub felurite mo
tive, sau să remână indiferente; în acest caz dar, 
statul trebue să silescă pe familii a ş i da copiii la 
scolă şi a căuta să iulătureze cauzele ce s'aropuue.

Pentru aceste motive am zis că invCţemîutul 
trebue să cadă în sama şi a statului şi a familiilor, 
însă în intăiul ordin in sarcina statului pe baza 
raţiune! de stat şi a  mijlocelor de eare dispune.

Ştiu că unii susţin că inveţetură să remână cu 
totul pe sama comunelor şi a familiilor. Nu pot 
să me pronunţ, dacă acesta, măsură ar ti bună sau 
ţea, şi care ar trebui să lie gradul de cultură a 
tuturor cetăţenilor unei ţări, pentru ca să se ad- 
mită aeestă idee, în susţinerea învSţemîntuli, mai 
u samă a acelui elementar; si mai ales în satele1 7

şi comunele nt'strc.
< Vtdend în sarcina statului şi a comunei, datorita 

ereărei şi susţinere! inveţeinîntuuii, voiu emite deci 
viderile mele asupra inlăturărei pedieilor ce stau 
în drumul instrucţiuuei poporului să ten.
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Statul ar trebui să facă o lege pentru organiza
rea şi susţinerea învăţămîntuluî din comunele ru
rale. Acesta lege trebue să cuprindă şi să determi
ne următorele cestiuni: 1) Dacă trebue ca în fie
care sat, fie mare, fie mic, să esiste scolă; 2) la ce 
număr de familii să fie numai o scola, 3) dacă 
sc<51ele rurale trebue să fie tote mixte sau  nu; 4) 
dacă învăţătorul trebue să fie şi preut şi invâţetor 
sau numai învăţător; 5) pentru localurile de sco
lă, statul să facă o lege de clădiri pentru scolele 
rurale; tote scolele să fie clădite după un plan a- 
vend : odăi de clas, odăi pentru invâţetor, ogra
da şl grădină; pe lângă fie-care scolă, să se facă 
una sau doue sale ca internat. Aceste sale ar ser
vi ca internat pentru copiii din anexele f6rte mici 
unde nu’l posibil să se înfiinţeze scolă şi pentru 
ropiil chiar din satul unde este serîla. Cei din a- 
nexă ar veni la începutul septămânei la scolă, a- 
dueendu’sl şi mâncarea cea mai uşor de pregătit 
sau pregătită gata, precum brânză lapte, ouă, per
je, cartofle, uscături, azime, malal, făină etc. Aci
o bătrână sub privigherea învăţătorului ar iugriji 
•le dânşii, iar sâmbăta, după ameză, sa r  duce fie
care băet acasă spre a se spăla, spre a se lâ şi 
Hchimba si Duminică sara ar veni iarăşi la scdlă,* » 7 
nducănduşi cele necesare. Cât privesce pentru co
lţi ii din satul unde este scola, aceştia ar veni di- 
minăţa la scoală şi s a r  duce sara. petrecând ore
le afară de clas, în una din salcie de internat, care
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ar fi destinată pentru trapeză sau sofragerir ') Pin 
ta  acestor locale de scolă să se facă de slut |(i n
tru comuuelc care sunt sarace şi n an  mijloce, inr 
pentru cele cu mijldcesă se facă şi de sta tşide  comună 
sau să se stabilescă un mod de plată avantajos I »■ 
peittru stat fie pentru comună. 6)Fie-care scoală să 
aibă pământ cultivabil aprope de scolă; o parte 
din pământ să formeze grădina scoalel pentru cul
tura pomilor şi verdeţurilor; să se determine mo
dul şi feîiul culturoi, precum şi folosinţa de fruc
tele producţiunei. 8) Pentru înlesnirea copiilor să
răci cu cele necesare invăţeturei, precum : cu cărţi, 
hărtic, plăci, condee, peniţi, cernelă, să se pre
vadă nişte mijloce pentru a se infiinţa pe lângă 
fie-care scoală un fond bănescu, o dotă, o biblio
tecă, cu care să se inlesuescă copiii. Spre acesta 
trebue să contribue statul, comuna, autorii a căror 
cărţi se predau în scolele sătesci, precum şi alţii. 
Aceste mijlee să stee la dispoziţiea inveţetoru-

1). Să nu se pară nim ăruia curios sau greu a* est soiu dc 
in te rn a t, căcî el s a u  practiaat de bătrânii dascăli, la sa te , când 
nu esistau scoale. Aşa la  1850 când nu erau scoale rurale, abia 
câte  una pe la  târguri, me dusesem  din gura văii la Dobrcni ca să 
inveţ cărte; aci în ognida b.serici, era unul, da.-xălul Ion; el ţinea 
scoală de băeţi în o casă care esistă şi ;istă-zî şi în carea. din fe
ricire. astă-zi este şcoala s ta tu lu i. E ram  vr’o 2o de băeţi din sa
tele veen e  şi din D obrenî; cci d;n satele vecine, vineau llum i- 
nir'a sara cu m erindia necesară pentru  o septăm âim , şi Sâm băta 
după am ează, se duceau acasă spre spălare, schim bare şi lu 
are  de bucate  şi Duminică sau Luni iarăşi vineau. Şedeam cu to 
ţii în  o odae a scoleî şi o bătrână în g r ja de noi. C a c a n e  nvă- 
ţa m : ciaslovul. psaltirea, cântările, scrierea, lec tu ra  din sfânta 
scriptură. F ;e-care părinte plătea ceva dască lu lu îîn  bani s au  pro
ducte ; boerul m oşiei daca era  bun rom ân, ma: dădea şi el ceva 
dascălu lu i. Ast-fel sc ţine şcoala în  acele tim puri, în cele mai 
m ulte din sa te le  n o a s tre ; aşa erau, îniî aduc am in te , scolele * în 
Negreşt., Şerbeşti Căciuleşti etc.
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lui sau a unui consiliu compus din invăţe-
I »r prju t şi primar, spre a ajuta pe copiii 
lipsiţi. iS’ar pute gândi şi la aflarea orc cărorinij- 
I'" ‘c de a ajuta şi cu haine pe copiii sa raci, carii, 
di 11 astă caţiză, nu vin la scolă, mai ales iarna.

Să sc determine odată timpul şi durata, când 
h \ sc  ţină clas în scolele rurale, din cauză că în 
1 u n ele  de la Octombrie până la Aprilie, scolele ru
rale sunt mai populate, iar în cele-a! te sunt forte
p u ţin  populate, pentru că toţi copiii sunt luaţi la 
m u n ca  câmpului. 10). Să se fixeze titlurile sau 
cunoştinţele ce trebue să intruuescă învăţătorul, 
m od u l numirei lor, tie la scolele plătite de Stat, 
Ih- la cele plătite de comună; asigurarea
Bortei lor materiale 1). Să se stabilcsă niş
te mi jloce pentru atragerea copiilor la soală; pen
tru o es.'euţiuue mai interesată a obligativităţii în- 
vejeuiîntului. 12). Să se stabilescâ un control mai 
S e r ' şi mai independent asupra iuveţemîntuluî, 
dăndu-se mijldcele necesare.

Acestea şi altele, sunt cestiunele ce ar trebui să se re- 
Holve prin o lege. Ar fi atuncea un inceput mai sigur, 
m ai interesat pentru invăţămîntul populaţiunei ru
rale, şi un progres mai sigur şi mai satisfăcător 
de cât până acuma; aşa sa r  pute învrednici fie
care fiu de săteu să inveţe carte.

Organizarea de până ast i-zi ne probează singu
ra că  este greşită, căci după 23 de ani de esisten- 
| a în unele comuni a scoici rurale, nu se găsesc 
nici 10 la sută care să ştie ceti şi scrie.
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Dâud scdlelor rurale organizarea şi înlesnirili> du 
mai sus precum şi altele ce sa r  mai propune, tun 
face prin aceste, ca toţi copiii sătenilor să invcjr 
carte şi să profite de lumiuile şi bine-facerilo in v • • • 
ţemîntului, ’i-am da cea mai puternică şi prii im 
pârghie a puterei sale, a cunosccrei drepturilor şi 
datoriilor sale, şi ca resultat final, înlăturarea cclci 
mai puternice cauze de mizerie, adică: înlăturarea 
ignoranţii şi imoralităţii.

In  difinitiv, dacă statul voesce luminarea şi e- 
manciparea din ignoranţă a poporului agricol, dacă 
vgesce ca să se bucure şi el de scolă, inveţetură, 
în raport cu sarcinile ce susţine în stat, dacă vo
esce ca şi el se beneficieze în mod real de inveţe- 
turâ, atuncea statul trebue numai decât se caute a 
înlătura inacar cele doue pedici cap ita le : localele re
le de sc6lă şi lipsa de mijloce a satelor şi a copiilor 
saraci. Ast-fel, tot ceia ce se mai cheltuesce şi până 
acuma este fără un folos practic şi real pentru stat 
si săteni.

(Va urma) I. NEGRE.
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M E D I C I N Ă  P O P U L A R A
DE

Dl. Dr. CODRESCU. j
înainte de a întră în analisa nouăl scrieri, ce 

au dat la lumină Dl Dr. Codrescu, ue permitem a 
face o mică întrebare Medicilor ţureî nostre şi îu 
specie onoraţilor profesori al Facultăţilor de Medi
cină din Iaşi şi Bucureşti; care este causa, că Ro
mânia nu are uu ziar sau Revistă Medicală de o 
adevărată valdre ştiinţifică, în care să videm fruc- 
t it i studiilor şi al observaţiunilor învăţaţilor noştri 
profesori, sau a şefilor de servicii din colegiile me
dicale ale eforiei spitalelor civile din Bucureşti şi ale 
epitropiel »Sf. Spiridon din laşi. Căci dacă nu am 
ave „ l’rogresul Medical Româu“ care ne dă câ- 
lc o dată ore care scrieri de ale medicilor din provin
cie, dacă nu am ave revista studenţilor în medi
cină din BucurescI „Spitalulu în  care se publică 
notele ce culeg elevii pe la leeţiunele profesorilor, 
am pute zice că suntem lipsiţi de scoli superiore
• Ic medicină, de Colegii Medicale în fine de un 
corp medical instruit împrăştiet îu tote unghiurile 
ţarii. înţelegem tăcerea medicilor de prin provincii, 
tare din cauza relei organizări a serviciului sa ni-
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tar îu ţară, sunt siliţi a munci totă ziua pentru n 
ave cele trebui tore existenţei; nu inţeleg m în ii 
pe acei medici de prin oraşele mari cu fuin i . mni 
înalte bine retribuite, cărora nu li se cere de e«i 
trei ceasuri pe septămâttă la cursurile Facultăţilo:. 
un ceas pe zi la un serviciu de spital sau o şe
dinţa în Consilii; cărora tot restul zilei le este li
ber pentru a se bucura de o clientelă bogată, ar 
pute uşor să găsască uu ceas pe zi care macar să şi'1 
sacrifice pentru ştiinţă, ca ast-fel să avem nişte 
publicaţ uni medicale instructive, din car3 noi, cei 
mai puţin favorisaţi de sortă, putem a ne ţine în 
curent de cele ce se petrec în acest ram al ştiin
ţei, fără a ave nevoe de a alerga la publicaţiuni 
streine. Nu este în intenţiunea nostră de a râdica 
cu ac<istă ocasiune vCluIce acopere tăcerea şi in- 
difernţa căpiteniilor nostre m edicale; am ti ferici
ţi de a vide însă cel puţin de acum înainte sfâr
şi ndu-se cu acel „Dolce far niente“ ce sau  luat ca 
deviz mai toţi prelaţii medicinei române.

După compnediul bigienic, dupa raportul asupra 
starei Spitalului din Bârlad, D-lu Dr. Codrescu, 
numit profesor de medicină populară, au găsit util 
a da la lumină cursul ce D-sa ati făcut elevilor 
scoalei Normale diu Bârlad.

Onor. nostru contrate, în o broşură de 139 pa
gini, aii resumat, pentru usul unui auditor lipsit 
de cunoştiuţile elimentare ale Medieiuei, principa
lele cauze de bole, semuele ce le deosebesc unele 
de altele, precum şi mijlocele casnice şi medicale de
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itiim iduîre. Dacă, lucrarea D-lni Dr. Crdrescu nu a-
• uu interes ştiinţific pentru medici, ea are însă 

uu mare avantaj practic, ca nu numai elevii ce au a- 
hteultat cursul său, dar ori ce pătimaş, în lipsa u- 
iiui medic, va găsi cu uşurinţă în cartea sa o po- 
v.iţuirc practică pentru alinarea suterinţilor sale; şi 
din acest, punct de videre, ea merită a ii consulta
ta  la ori ce nevoe; şi prin edusequenţă ne faeem
o plăcere de a o recomanda tuturor Românilor, 
mulţumindu’i în acel timp, că au avut buna voin
ţa a’.şi aduce din nou aminte de agonisanta udstră 
literatură medicală.

Dr. D. Cantimir.

E3.

D E S P R E  DARW IN G O E T H E  Şl LAMARCK

(Urmare la No. 11)

Înalta valore ştiinţifică a lui Goethe, au fost, în t im 
purile din urmă. aşa de mult şi aşa de just apreciată 
,1c către biologiştîi germani, îe cât oratorul crede că 

L nu mal are nevoe de a insista asupra ei.
< )ratorul ar voi numai sâ lăm urîască: pană la ce 

f punct concepţiunea totalităţii naturei, aşa d u p â cu m ş î-a  
|  i i i .ifo marele poet, samănă cu acea a lui Darwin ? O- 
I  miorul a arătat deja la 18156, în Morfologia sa, că Go-
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ethe şi Lam ark au fost fondatorii teoriei descendenţei 
şi a citat un mare numfir de pasage din seriei ele lor, 
spre a sprijini părerea sa. De atunci s’au găsit încă pe 
şi tot aşa de importante pasage. Dealt-mintreleu <.md 
e vorba de un geuiu universal ca a lui Goethe, n u i i r  
bue a ne opri atâta asupra textului cător-va frase isu- 
la te ,4n  care el a esprimat credinţa sa despre organi
zarea şi transformarea natureî organice, pe cât a- 
supra spiritului general al concepţiunelor sale grandi
ose şi absolut unitare. In acestă privinţă, nimene n’are 
indoială dintre acel ce cunosc şi inţeleg pe Goethe. El 
ne-a lăsat în preţiosul său testament, sub titlul „Dum
nezeu şi lumea o serie de confesiuni, cu forma ad 
mirabilă, si cu un fond forte semnificativ.

Prefaţa acestor confesiuni şi introducerea lor, espri- 
mau fără indoială, idea monistă, unitatea indisolubilă 
a lui Dumnezeu cu lumea.

„Ce ar fi un Dumnezeu, care ar lucra afară de lume, 
care cu o inpinsetură de deget ar face pe univers să par
curgă orbita sa ? l i  şede mult mai bine a mişca lumea 
pe din lăuntru, de a cuprinde natura in sine, şi de a 
se cuprinde el în natură, pentru că tot ce veţuesce, tot ce 
lucre\â, tot ce esistă pe lume, se sim te; pentru că ener
gica divină şz sujletul divin sunt tot-deauna presente.u

Mal adăogînd apoi admirabilele poesiî „Sujietnl lu- 
mei, Testamentul, Epirhema etc. mal adăogînd că el se 
unise cu doctrina lui B. Spinoza, vom recunosce la Go
ethe o concepţiune monistă a lumel, care forte puţin 
se deosebesce de acea, pe care, în zilele n6stre, a res- 
taura t’o Darwin. Goethe, ău probat cât de scump i- 
au fost acest mod de vedere, scriind:

Ce imagine mai înaltă pote vie(a oferi omului, de cât 
acea a unui rD-ţleu-natură, care se manijeste\â omului, 
lăsându’l să vadă, cum materiea se resfrănge asupra spi
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ritului şi cum spiritul se eterni\a\ă în materie*
Cel mai mare d’intre poeţii noştri, consideră lumea 

ui o evoluţiune monistă, ca şi filosofii naturalişti ai an- 
ncitâţei. Intre alte probe s’ar pute cita dialogul intre 
Thalesşi Anaxagoras în Walpurgisnacht (N6ptea de Wal- 
purgis), şi inainte de tote tenacitatea, cu care Goethe 
a susţinut in geologie teoria desvoltăreî treptate, nein- 
trerupte şi încete a pământului, şi a catenelor de munţi.

El au fost tot-deauna un adversar hotărît al erona
tei doctrini despre revotuţiunile violente şi periodice ale 
globului *) doctrină care s’a ivit pe la inceputul secolu
lui nostru şi pe care Cuvier a ridicat o.

Doctrina lui Cuvier admite fenomene violente; acesta 
c respingător pentru mine, \icea Goethe, fiind  că nu es
te conform cu natura. Ori cum ar fi eu insa resping 
cu despreţ, acest amestic confus şi sgomotos al creaţiu- 
iiflor repeţite şi pesre puţin se va ivi un om , care va 
are curagiui de a rupe cu acestă nebunie acceptată de 
toii. De abia câţi-va ani au trecut şi acestă previdere 
Va i rcalisat. In adever, la 1830 un contemporan a lui 
Darwin, marele geolog, Charles Lyell, publică teoria sa 
de continuitate, a/.i admisă pretutindenea, o teorie ge
ologica şi mecanica, care, conform cu viderile lui Go
ethe, iniocuesce revoluţiunile violente ale globului, atri
buite căuşelor supra naturale, cu o evoluţiune progre
sivă, neîntreruptă şi datorită căuşelor naturale

Pe terâmul biologic, Goethe a fost mai mare partizan 
ui ideii moniste, de cât pe terâmul geologic.

In morfologie el a aruncat o privire adâncă asupra 
originei şi desvoltarei formelor organice, după cum nu 
putea să faca de cât un om de geniu cugetător şi ar
tist, savant şi filosof.

Cea mai remarcabilii operă a sa e cartea asupra 
m tl a mor foselor plantelor publicată la 1790. In acestă
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carte el a espus resultatele îndelungatelor sale studii 
botanice, urmărite mulţî anî.

Se ştie că el deriva nenumăratele specii ale huriei 
vegetale de la o singură plantă originară, umc;i. şi »:ft 
pentru dânsul iote organele plantelor provin, trecând 
prin o serie de translormaţiun! şi de perfecţionări. de 
la ttn organ fundamental şi unic, adică de la frunză

Acesta a fost prima incercare reală, care a ţintit la 
a reduce infinita varietate a formelor vegetale la o ori
gine unică.

«Tote form ele sunt analoge, nici una nu e identică 
cu alta, « armonica lor face se presimţim o lege se
cretă.

Acestă lege secretă acest mister sacru nu e alt ceva, 
de cât origina comună a plantelor, tote derivate de la
o plantă primitivă; şi deosebirile specifice sunt produ
se prin diversele modificaţiunî ale condiţiunilor de e- 
sistenţă .

Ca şi în Metamorfosele plantelor, Goethe a căutat în 
cMetamorfosele animalelor, tipul comune forma primiti
vă de la care tote cele-alte sunt derivate prin o des- 
voJtare divegentă

Tute membrele se construesc după legile eterne, şi for
mele cele mai singulare (unice)păstre\ă urma unui tip pri
mitiv. Structura unui animal determina modul veţuirei, şi 
modul vieţuirei reacţionezi l % rândul seu asupra st’-ucturei. 
Ast-fel se produce şi se consolidă o organiţaţiune regu
lată care e capabilă de a se schimba, după injluenţile es- 
teriore.

în multe alte lucrări ale iul Goethe se vede clar, 
că acest model primitiv, acest tip consistă într’o comu
nitate intimă şi originală, care se regăsesce în toie for
mele organice, într’o direcţiune for matrice originală, ca
re se transmite prin ereditate. Pe de altă parte tran-
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sfar moţiunea neîncetată şi progresiva, care resuftă din 
/ aporturile necesare cu lumea esterioră nu este de cât 
ndaptaţiunea cu condiţiunile esteriore ale esistenţei. A- 
cesta din urmă e puterea centrifugală, care produce 
«metamorfosele» cea din tăi din contra este puterea 
Lcntripetală, care produce specifica ţiunea. Noţiunea cla- 
t .1 a acestor doue puteri, tot-deauna în conflict, şi to
tuşi echilibrându-se are atâta însemnitate pentru poetul 
nostru, In cât cu entusiasm o declară că cea mai înal
ta idee. la care natura creatrice s’ar pute râdica.

Partea morfologiei animale, care a atras mai mult pe 
Goethe, este osteologia comparativă, studiul schcletolor 
vertebratelor. Acesta e lesne de esplicat, căci nicăire 
idea cea mare a naturel, adică evoluţiunea unui tip u- 
nic cu direcţiuni lorte variate, nu se desvălesc mai lă
muri t  de cât aci.

Pentru acesta, osteologica comparată a remas până 
nslă-zî  studiul preferat al morfologiştilor. Goethe a de
monstrat, că forma vertebrei la feluritele clase de ani
mali; vertebrate e unică. Mal târziu a probat, în ves
tita sa teorie a craniului, că craniul se compune din
o seric de vertebre transform ate ; şi la 1796 a ajuns 
Ui urm ătârea remarcabilă conclusiune: Noi putem deci 
afuma cu siguranţă, că tote fnnţîle organice supenore, 
intre care peştii, amjîbiile, păserile, mamiferile şi in fru n 
tea lor omul, sunt tote formate după un arhitip unic, a 
cărui elemente sunt tot-deauna aceleaşi, însă care se\mo- 
di/icâ mai puţin sau mai mult, şi care, aţi încă. se tran
sfer me\ă şi se perfecţione\ă din generaţiune în gene- 
raţiune.

l ’nul dintre adversarii noştril au pretins că cineva 
n'ar trebui să vadă în aceste pasage ale lui Goethe, 
ni{.tc afirmaţiunl ştiinţifice, ci numai nişte împodobiri 
re tor ice  şi comparaţiunl poetice, şi că tipul despre care
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el vorbece e numai un ideal şi nu o formă ancestrala 
reală După părerea nostiă, aceşti adversari au cunscut 
forte rău pe cel mal mare geniu al Germaniei.

Când cineva cunosce tendinţa obiectivă a idee! lui Goet* 
he, când cineva aprecieză viea şi adânca sa concepţi- 
une realistă despre natură, atunci nu pote să aibă nici
o irrdoelă că el. vorbind de un tip, n'ar fi înţeles for
ma primitivă reală de la care s?au coborît t6te orga
nismele inrudite între dânsele.

Cunoscend pe om aşa de bine, nu l’a esclus din se
rica evolutivă a celor-alte animale v e r teb ra te ; el a pro
bat acesta, făcend comparaţiune între craniul uman şi 
craniul mamiferelor inferi6re. El a aratat prin mai mul
te semne caracteristice ale craniului uman, urmele cra
niului animal; aceste semne caracteristice ale organisme
lor inferioare n'au dispărut la om. macar că el e o f i 
inţă superioră.

Nu mal puţin celebră e descoperirea de cătră dân
sul a osului intermacsilar. Omul are dinţi incizivi ca 
ori ce alt mamifer; Goethe a conclus de acolo, că o- 
sul intermacsilar, în care la animale sunt aşezaţi dinţi- 
incizivl, trebue să esiste şi la om. şi după cercetări fă
cute cu forte multă îngrijire, a isbutit a’l descoperi, m a
car că esistenţa sa au lost combătută de câtrc acel ca
ri erau ore-cum autorităţi pe tărîmul anatomiei.

Forte remarcabil este consimţimintul lui Goethe pen
tru viderile lui Kant, espuse de cel din urmă in a sa 
Critic der reinen *Vernunft, un uvragiu a cărui idei fon
da mentale corespund perfect cu acele care erau subi
ectul cugetărilor şi aclivitâţel lui Goethe.

Marele filosof de la Koenigsberg a admis hipotesa, 
după care tote fiinţile organice s'ar coborî de la o tul
pină comună, de Ia om până la polip, ca singura cârc 
ar armonica cu principiul mecanismului năturei făra de
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care nu pote esista ştiinţă despre natură. T ot o dată el a nu
mit acestă ipotesă „o aventură îndrăsneţă a raţi- 
11)11')“. Goethe, cu acest prilegiu, face observaţiune: D a
ta  din instinct, şi prin o impulsiune interidră, cugetările 
mele ar f i  necontenit preocupate de acest tip primitiv, şi 
dacă in urmă aş fi avut fericirea de a mi form a o con- 
ccpfiutie conformă cu natura , nimica nu m ar f i  împe- 
dicat de a me arunca curagios in acesta aventură a
i a pune}, după espresiunea bătrânului de la Koenigsberg.

0  altă dovadă evidentă de interesul estraordinar, 
t cu care Goethe se ocupă, până la sfârşitul vieţe! sale

tic- teoriea transformistă, este ardorea cunoscută, cu 
I cure el urm ăria  discuţiunea între Cuvier şi Geoftroy 

Saint-Hilaire. »Acestă întâmplare e pentru mine de o 
valore nepreţuită, strigă bătrânul de 81 de ani, cu o 
.iidure juvenilă; şi mă filicite\., că am trăit destul de 
mult, pentru a vide triumfatore causa,pentru care n i am 
iert fit in tată vieţa mea, şi care e propriea mea causă. 
Aicsta luptă memorabilă n’a fost sfârşită de Goethe, 
il. ( .'it cu c â tc v a  zile înainte de a muri, în 1832. A- 

Pcc-iia c cea din urmă scriere, acesta e testamentul 
I «olul mal mare poet, celui maî mare cugetător al Ger- 
L maniei, şi la aedstă luptă intelectuală se raporteză 

ccic din urmă cuvinte ale sale: „mehr Licht« (maîmul- 
ift lumină.)

* *
*

1 ! de deplâns, că Goethe n ’a cunnscut „filosofica ţo-
• nlogtcău de Lamarck, publicată la 1809.

T e o r i e a  evoluţiuneî, aflatore în acest uvragiu forte 
i m t o d ic  şi forte sistematic, i -a r f id a t  multe documen- 

I  le, care lipsiau lui Goethe; a r  fi găsit aci un supli- 
L i i ini t  bine venit pentru lipsurile din uvragiul seu p ro 

priu.  Pentru tot ce priveşte idea evoluţiuneî, urm ărită  
I r  AnA Iu culme,  atât î n  desvoltarea sa unitară, cât şi în
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privinţa probelor ei esperimentale. marele uVragiul al 
lui Lamarck e mult mai important de cât încercările 
analoge ale contemporanilor sel, şi mai ales de cât car 
tea luîGeoffroy Saint-Hilaire, publicată cu tot acelaş titlu, 
Interesul cel mare, pe care l'a avut Goethe pentru acest 
din urm ă uvragiu, ne dă măsura interesului, cu care ar
ii salutat lucrarea lui Lamarck, atât de bogată in idei.

Destinele Filosofici ţoologicv a lui Lam ark  au în a- 
devăr  ceva tragic. Macar că ea este una dintre pro- 
ducţiunile capitale ale marelui period literar, de la în
ceputul secolului nostru, totuşi ea a atras puţină a ten
ţiune, şi după câţi-va ani a fost uitată de tot.

Numai după ce Darwin însuflâ o viaţă nouă trans- 
formismul'ri, întemeiat de Lamarck cu cinci-zeci de ani 
înnainte, s’a regăsit comora ascunsă, şi acuma nu ne 
putem opri de a recunosce întrînsa cea mai remarca
bilă desvoltare a teoriei evoluţiunel, dintre tote desvol- 
tările care s a u  dat înainte de Dar\vin. Oratorul espri- 
mă, vorbind mai departe, credinţa, că repar6/.ă una 
dm cele mai mari nedreptăţiri istorice, reaşezând pe 
marele Frances la locul lui, alăturea cu marele lnglez 
şi cu marele German, precum făcuse acesta, sunt a- 
cum şese-pre-zeci ani, în morfologica sa. Ast-fel, fîe-care 
din cele trei mari naţiuni ale Europei occidentale, a 
dat umanităţel câte un erou intelectual de primul o r
din, care a aralat în plină lumină idea fondamentală 
a cvoluţiunei unitare a lumel, datorită căuşelor natura
le. Am merge preâ departe, zice oratorul, dacă am 
voi să analisăm aci uvragiul lui Lamarck, şi să'l com- 
pâram  cu acel al luî Darwin Va fi de ajuns a espu- 
ne unele din ideile principale, care caracterisază con- 
cepţiuuea sa asupra naturei, spre a arăta cu cât a în 
trecut el timpu! seu.

Mai ele biclogist frances, se ocupa mulţi ani cu bota-
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nicn şi zoologiea, precum mărturisesc douc mari livra
ţ i i  speciale, care sunt vestite şi care au lăcut mari ser
vicii. şi anume: Flora france să (Flore francaise) şi Isto 
viră naturală a animalelor nevertebrate.

I'iind că el se ocupă în sistema sa, atât de formele 
actuale cât şi de lormele vechi astă-zi dispărute, apoi 
putii descoperi raporturile lor morfologice, de unde con
chise că unele provin din altele.

Deci, lormele animale şi vegetale, pe care le distingem 
iu specii, n au de cât o esistenţă vremelnică şi relativă; 
iar varietăţile nu sunt de cât specii în nascere. In con
secinţă,  grupele, pe care le numim specii, sunt un pro* 
dus artificial al analiseî nostre, ca şi familiele, ordini* 
Ic, clasele şi alte categorii ale sistemului. Schimbarea 
condiţiunilor de esistenţă, pe de o parte, în trebu in ţa 
re;! sau neîntrebuinţarea unora dintre organe, pe de al
ia parte, influenţară neîncetat asupra organismelor spre 
iile  transforma; ele săvârşesc, prin adaptaţiune, o mo- 
dil îcnţ iune înceta a formelor, a cărei resultate princi
pali' so transmit prin eriditate, din generaţiune în ge- 
neraţiiinc Sistemul întreg dar al animalelor şi al plan- 
lelor este arborele lor genealogic şi ne destăinuesce ra 
porturile lor naturale de consanguinitate.

K oluţiunea vieţei pe suprafaţa globului nostru se 
i înne/.ă  deci în trun  mod necontenit şi neîntrerupt, 
i’n şi evoluţiunea pământului.

Dacă Lamarck esprimâ cu lămurire tote ideile esen
ţiale ale teorii actuale de evoluţiune şi deşteptă admi- 
mţiunea, prin profunditatea ştiinţei morfologice, apoi el 
tu- uimesce. nu mai puţin, şi prin deosebita claritate a 
Coiicepţiunilor sale fisiologice. Atunci când falşa teorie 
.Irspre o putere vitală supra-naturală a fost pretutindene 
ii^roditatâ, Lamarck o respingea şi susţinea din contra, 
»'ă vieţa e un fenomen fizic forte complicat. In reali- 

tc. t6le manifestaţiunile depinde de la lapte mecanice,
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cari sunt hotărîte de proprietăţile materiei organisatc.
Sub acest raport, nici fenomenele vieţel sufietesci nu 

se deosebesc de cele-l-alte fenomene vitale.
Căci percepţiunea şi totă activitatea înţelepciune! sunt 

condiţionate prin mişcările sistemului nervos central. 
Voinţa, în adever, nu e liberă nici o dată, şi raţiunea 
nu e de cât un grad mal superior ăl desvoltărel con- 
cepţiunilor nostre.

Prin aceste afirmaţiunî şi altele, Lam arck întrece ve
derile celor mai mulţi dintre contemporanii sel, şi în- 
temeeză o program ă a viitorel biologii, realisată de a- 
bia în zilele nostre. Cu un sistem aşa de lămurit şi 
logic, nu putea de cât să dee omului Jocul lui natural 
în fruntea vertebratelor, şi să’l derive de la mamiferele 
simiene. EI a tratat cu multă perspicacitate cestiunea 
cea mal obscură şi cea mal gre în totă teoriea de e- 
voluţiune, acea a apariţiunei, pe globul nostru, a celor 
întâi fiinţl veţuitore. El a resolvat’o admiţend. că for
mele primitive, tulpina comună a tu turor celor-l-alte, e- 
rau fiinţl cu desevârşire simple; că ele provin nemijlo
cit din materialurl anorganice, şi că au fost produse în 
sinul apelor prin generaţiune spontanee, prin concur
sul feluritelor cause pur fisice. Nişte organisme atât de 
simple nu erau încă cunoscute în acestă epocă. Numai cu 
jumătate secol mal tărziu previderile Iul Lamarck s’au 
rea lisat prin descoperirea monertlor,

Lamarck a ajuns până la vărsta de opt-zeci şi cinci 
de ani. A veţuit dară doi ani mal mult de cât Goethe 
şi doi-spre-zeci mal mult de cât Darwin. Insă, pe când 
cel doi au avut fericirea de a vide frumosa sară a vi
eţel lor ilustrată prin razele gloriei, nefericitul Lamarck 
a sfârşit lunga şi laboriosa sa vieţâ în solitudine şi în 
lipsă; doi-spre*zece ani înainte de a muri, a mal avut 
nenorocirea de a orbi. Cea din u rm ă parte  a mărci
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•ale istorii despre vertebrate,, a fost dictată din m em o
rie fiicelor sale, care îl căutau cu duioşie şi pe carc el 
iiibuia să le lese fără mijlocc. Ne place, a crede că 
bătrâneţile sale triste au fost, ori-cum, mângâete prin 
conştiinţa, că a isbutit a pătrunde în misterele naturel 
crcutrice. mult mal departe dp cât ori-cine. Pote profe
tul orb zăria în viitor, cu privirea spirituală, corona de 
lauri, pe care posteritatea recunoscetore trebuia să o 
depună pe tăcutul şi solitarul s6u mormînt.

(Va urma) N . Jurawski

Legenda XjS,crim.iorei

Pe cerul nopţii de primăvară,
Luna eşise la răsărit;
Piui. pădurea, vântul de sară, 
Păreau cu t6te c’au adormit.

Numai pe turnuri, în depărtare,
.̂ ii pc morminte, din când în când, 
Paserea nopţii cea plânget6re 
Sbura, fantastic şi trist cântând.

iar in pădurea cea tăinuită.
Unde păstorul cântă cu-amor,
Prin atmosfera greu adormită, 
Se’nalţă jalnic un plâns de dor.

Snb umbra tristă, jună Florică 
Chemâ iubitu l cu greu suspin,
Dar, val! sărmana, ea singurică 
Simţia cum arde fragedu’Isin.
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Ast-fel, prin codri alba copilă, 
Plângend.o dată s’au rătăcit,
Şi pe-un mal verde, lângă o gârlă, 
Intr’un somn dulce au adorm it . . .

Iar dimineţa, când se trezesce,
Pe unde plânsul ei au picat.
Câte-o tulpină de flori gâsesce,
Albe ca sinu’i nevinovat.

Aşa copila, în primăvară,
Când prin pădure trece cântând, 
Simte, când vede o lacrimioră, 
De-o jale*adâncă sinu’i b ă ten d ;

Căci o tulpină de lacrimiore 
Lângă pârâul m urm urâtor.
Este durerea schimbată 'n flore, 
Este amorul schimbat in d o r !

Hogaş.

Legenda florei „NU Mfi UITAu

I.

„Veţi! tu apa cum se scurge 
„Ici sub malul înflorit ? 
„Vionco! Aşa fuge 
„Vieţa nostră spre fi.iiţ.

Zicea junei păstoriţă 
Florion ce-o adora,
Şi pe ru m en a’! guriţă 
Cu ’nlocare-o sărută
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„Auţlî ? Bistriţa ne spune,
• Cu-al seu glas m urm urător,
• C ă n  vieţă zile line,
„Se găsesc num a’n amor.

II.

Abia zise . . . .  şi d’odată 
Malul geme sguduit,
Unda Bistriţei, turbată,
Peste mal a năvălit.

Viorica ţipă, l’uge;
Florion, surprins, a stal . . . 
Ea se ’ntornâ, chemă, plânge 
Dar iubitu’I s’a ’necat.

III

Apoi valul se lăţesce,
Şi din sinu'I vuitor,
Horione se ivesce 
(Iu «ii st^ua de sub nor.

Viorica se răpede . . . .
Dar am oru’î o’nşelâ
Căci în valuri el se perde
Strigând trist „Nu me uita"

Atunci zefirul ce-adie,
Aste vorbe a luat 
Şi ducendu-le ’n câmpie 
In o fl6re le-a schimbat.
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A B I S I N I A
Meiiw Mission nach Abissynien. de Gerhard Rohljs. L ip

sea 1883. F. qA. ‘Brockhaus.

Autorul, în introducerea uvragiulul seu, în care 
(Li cont de misiunea sa în Abisinia, unde a fost 
trimes de către imperatul Germaniei în 1880, ob
serva, că, până la sfîrşitul secolului trecut, cercetă
rile antropologice sau  ocupat numai de obiecte 
aflâtdre pe tărâmul Greciei şi Romei. Grecii şi Ro
manii antici, îu îngânfarca lor, priviau pe cele-l-alte 
popore ca barbari, care nu meritau de a se ocupa 
cineva de ele. De acestă părere au i'ost .şi cugetă
torii, cei mai însemnaţi ai anticităţii; numai Hero- 
dot pare a face o escepţiuae. Atât tilosotii cât şi ti- 
lologii evului mediu, şi cliiar până la linele secu
iului trecut, nu sau  ocupat de cât cu o orbă ad- 
miraţiune de anticitate. Acestă înprejurare a 
fost hotărîtore pentru mersul cui turei nostre. La 
1781 apăru de o-dată un uvragiu în trei volume 
dintre care cel al doilea avea, ea moto, celebrele 
cuvinte ale lui Tereutius, de care sau  făcut atât 
abus: llomo sum, humani tichii a me ulkniim puto.

Acest uvragiu deschide, în privinţa etnografiei
o era nouă. Uerdcr, autorul acestei opere, a fost cel 
întei, care, în lucrarea sa, sub titlul Ideen sur Filoso
fic der GeschichU (Ier Men&chheit: (Ideele unei tilosotii a
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J#t oriei umanităţel) a ştiut să deschidă drumul u- 
niii adevărat studiu al poporelor. Herder are me
tilul de a fi îuteineetorul unei st.iinţi nou6, cu ca- 
tv nu pote rivalisa nici o ştiinţă dintre cele moş- 
Imite de la antici ta te, căci el a îutemeet etnogra- 
liea ş'iinţifică.

I »j ><>rele, pe jumătate sau de t<bt sălbatice, sunt. după 
Împrejurări, pentru etnografi uu m ult mai interesant 
obiect de studiu, de cât poporele cele mai culte; şi 
profanul urmăresee cu mult interes cercetările et
nografice în privinţa ţărilor şi omenilor puţin cu
noscuţi sau de abia descoperiţi.

Despre Abisiniea.de pildă, s ar pute zice, că e o 
j iră din nou descoperită. Cele nial vechi ştiri des
pre Abisiniea se găsesc la Homr, care o numeşte 
Atiiop’a. Ideele lui despre acestă ţară sunt forte 
eonfuse. După Herodot, Etiopienii erau bărbaţii cei 
inul frumoşi, cei mal mari, şi cei mal trainici; ţa
ra înbelşugată în aur, rildeş etc. In locurile de pe 
lunga rîitl allmstru de sus, se zice că unii din cas- 
tu militarilor emigraţi din Egipt, în timpul lui 
l'sninetic, ar fi îuteraeet, pe la 650 în. de Chr. 
regatul de Acsuine, ast-fel numit după capitala Ac- 
suine. Oraşul Acsume esistă şi azi.

Istorica Abisiniei începe a ti mal clară numai de 
când au vizitat e Portugesii; căci cele petrecute îna
inte de Cristof de Gama n’au nici o valdre isto
rica, din causa prea multor lacune şi lipsă de cla
ri tate. Ce ne folosesce un catalog al imperaţilor. ? 
Chiar cea mal noue istorie a Abisiniei, precum ne
o dă liruce, oferă puţiu interes, macar că o dă îu
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ore-care continuitate. Ea ne araţii în trăsături fort» 
detailate, cum puterea împăraţilor devenia, din cu 
în ce, numai o umbra a puterel; cum, din lupta 
ne întreruptă de toţi în contra toţi, au eşit nişte 
ambiţioşi „Lldr1 adică urinaşi lui Solomon, cari 
se-gândiau numai la conservarea puterel personale, 
şi nici de cum la binele ţării. Numai de când A- 
bisiniea a întrat în relaţiuril cu lumea civilisată prin 
esplotaţiunea Inglesilor şi espedeţiunile Egiptenilor, 
»'a născut ore-care înteres pentru acăstă ţară. Cu 
tdte acestea, acolo se simte puţin influenţa culturis- 
tică. Şi azi lupta tuturor îu contra tot! e acolo 
lozinca generală, şi numirea de „âisirugetorui popdre- 
loru sinonim cu vânător de guzgani la noi.

Ast-fel caracterizază G. Rholfs, Abisiuiea şi pe lo
cuitorii ei. Rholfs a petrecut astă dată scurt timp 
în Abisiniea, stând acolo numai de la Noembre 1880 
până la April 1881.

Pentru prima oră a fost el în Abisiniea, însoţind
o espidiţiune iuglesă sub conducerea Lordului Na- 
pier îu contra regelui Teodor. Urmaşul celui din 
urmă, Ioan, Negus Negusti al Abisiniei, a scris 111 

mal multe rânduri împăratului Germaniei, cerend 
mijlocirea sa în neînţelegerile ce avea el cu E- 
giptul.

împăratul german se hotărîse a răspunde Iul 
Negus, prin o sc-risore, şi, spre a fi şi mal politicos, 
a trimes’o cu un trimes anume. Rohlfs, care toc
mai atuncea era revenit din o altă tspediţiune, a 
fost ales pentru acest scop. înzestrat în abodenţa
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ni mijloce materiale, .şi alt fel un personagiu forte 
frunpatic, a putut s i  se achite do însărcinarea sa, 
Ima nici o întâmplare neplăcuta.

I Jupă imagina pe care ne-o dă Rohlts, Abisiniea 
pil' li cea mal ferice ţară din lume. Bogăţiea Abisi- 
li iul ar pute hrăni un mare muner de locuitori.
< îlima e torte sănătosă, afară de văile perdute îu 
fundul munţilor, vai care nici nu sunt locuite, Ro- 
lill» socotesce munerul locuitorilor la 1.500,000 de 
mitlete. E posibil, spune el, că Abisiniea să ti avut 
mult mal mulţi locuitori, şi că va avo odată o po- 
pulaţiune fdrte numerosă, căci Abisinienil sunt o vi
la care se reproduce forte tare. Căsătoriile până !a 
<'* copil, sunt forte dese. In acesta privinţă n u s  
df Ici, pedicl; cine are plăcerea de a se căsători, 
ie o femee, şi aceste căsătorii sunt cele mal pro
ductive. Căsătoriile contractate pe un timp mărgi
nit h i m t dese. Aşa, o păreche trăcsee, legată de 
umorul liber, şi când acela se răcesce, se disface, 
liberi fiind, tie-eare de a contracta alte legături; si
nuciderile sunt torte rari.

Micimea populaţiuuei se esplică forte lesne prin 
iii. outeuitele resbele; căci armata, ne aveud soldă, 
n-^ole o ocupa cu resbelul şi espediţiunile după 
jat. spte a preveni revoltele; apoi o micşur&sa şi b<5- 
l*'le, precum e 1111 fel de pestă isbucnită la Tigre, 
după lupta cu Egiptenii la Cudda-Guddi, căci ue- 
nuineratele hiene, şacali şi vulturi n an ajuns spre 
m curaţi de cadavre câmpul de luptă.

(Va urma.)
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D I V E E S E

C o n g r e s u l  E c o n o m i c  d i n  I aş i .

Am vă^ut cu plâcere, că, in urma iniţiativei şi a apelu
lui făcut de cătră Clubul comercial din Iaşi şi Socie
tatea Concordiea Română din Bucureşti, Românii iubi' 
torl de progresul şi prosperitatea naţională, au alergat 
din tote unghiurile ţării la acel congres, unde s’au dis
cutat şi s’au hotărît multe disposiţiunl, pentru a pune 
basa unui comerţ şi Industrii Românesci; cu tote aceste, 
până astăzi nu s’au aplicat nici o măsură din acele me
nite a ne scăpa din robiea economică, in care ne svâr- 
colim. Pană când ore entusiasmul şi acţiunea nostră se 
va mărgini numai in discursuri şi banchcturi?.

\fnspectoru l Monumentelor Istoric&S

Aflăm că statul platesce cu leluri şi diurne grase, 
doi Inspectori ai monumentelor istorice. Regretăm i'orte 
mult aceste noue căpătuiri, am dori mal bine să videm 
întrebuinţându-se acel bani, în nişte reperări a acelor 
monumente, pentru a le ieri a nu căde cu desevârşire 
în ruină. Căci 111 cele din urmă, la ce ne servesc ins
pectorii, când în fie care an videm, că tote monumen
tele se distrug, fără a se lua macar o măsură de a le 
conserva şi privighe de aprope. Ca esemplu vom cita, 
că din petra de la Cetatea Nemţului s’au clădit multe 
crâşme şi beciuri jidoveşti în Târgul Nemţu.

Otrăvire cu acid arsenic, de Grimault.

Un advocat, avend consorta bolnavă de mal mult
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H m p .  şi cuprinsă de slăbiciune, i se ordona de un Doc- 
I d i  granulele de acid arsenios de Grimault, a lua ca
l ic  trei pe zi, cu indicare a nu lua mal multe, câcî 
K r  va pute otrăvi, conţinând una din otrăvile ce- 

mal grozave. Bolnava umbla cu aceste hăpurele cu 
cea mal mare temă, ascun^end flaconul, pentru a nu 

I t l t i  cineva peste dânsul şi a i se întâmpla vreo neno- 
Bfocire; cu tote acestea, în una din zile, o copilă a aces- 
I t e l  dame, c ad e  tre! ani, dând peste aceste hapuri, des- 
I l u p ă  sticla şi văţlendu-le mititele şi albe, le-au luat de
I  drept bombone, mânâncă vr’o 30, şi mum a dă
I  ilia intamplare peste copilă, care se juca cu sticla, în
I  care fusese hapurile de acid arsenios.

Muma desperată ţipă, răcnesce ajutor, trimete înda- 
î l.’i după barbatul el; copila îşi urm a jocul şi se su- 

l'.nâ pe mă-sa care’I vâra degetile pe gât, îi dădea 
liipte, apă caldă, unt de ricină şi alte multe. Se adu
na lumea, mama plânge şi se vaită, copila râde şi se 
|6cA; sosesce advocatul, află totul în dată. birje, un Doc
tul imediat; acesta află totul; esamin£ză copila, o 

■ iţa .(."a i: veselă, cerea de mâncare, nu vărsase cu tote 
K tcercA rilc  marnei, în fine trecuse trei ceasuri de la ac-
I ddent.

După ce doctorul vCţlu că copila nu are nici un semn 
ik otrăvire, se int6rse către părinţi şi îi asigură de 
ht'iria copilei lor; adăogându-le: că dacă acele hapuri ar
ll conţinut in adever acid arsenios, şi in dosa indic îtă de

l vestitul furnisor şi încă aprobate şi de academica de
I mcdicină din Paris, atunci D-vostră Domnă, ve tămă- 
I d m a ţ i  de băla ce suferiţi, şi vă muria copila; din fericire 

iot aveţi un avantaj; iar toţi cel lanţl bolnavi, ce usază 
iu,.le asemine hăpurele, vor şti pe viitor, că ele nu au

I  ah  efect,  de cât a înbogăţî pe D. Grimault.

Facultatea de Medicină din Iaşi.

Sc zice că acestă facultate este în plină activitate de 
If ita l mulţi ani; cu tote acestea, videm cu m are regret,I
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că părui astă-zi nu s a u  publicat nici un concurs pen
tru catedrele acelei facultăţi, tote fiind ocupate de m< 
diui aflaţi in laşi Nu avem nimic de zis asupra apti
tudinilor l) lor profesori actuali, nici a progresului şi restil- 
talelor ce dă acestă înaltă instituţiune de învgţemînt. '1 o- 
tuşi socotim oportun a ruga pe D. Ministru al Instruc 
ţitmei publice, a tace numirile D-lor Profesori în con
formitate cu legea instrucţiunel, căci o stare de provi
zorat in aseminea caz, va ave ca consecuenţă nesigu
ranţa cetăţenilor de a’şi conlia vieţa în manile absol
venţilor acelei facultăţi, in câtă vreme profesorii nu «t u  

dovedit, că sunt în stare a da o instrucţiune îndestu- 
lătore elevilor lor.

Sculele de meserii. Aflăm că D. Ministru de Interne, cu 
ocasiunea aprobării bugetului consiliului general al Jude
ţului Neamţ, au suprimai suma alocată la cheltueli pentru 
înliinţarea unei scoli de meserie în Peiră, lăsând a se 
încasa numai veniturile pentru acest scop. Credem că 
acesta este o e. ore, pe care noul consiliu general o va 
readuce in discuţie, pentru a fi îndreptată. Înţelegem 
a se face economie, nu înielegem însă a suprima o ins* 
tituţiune, pe care tot judeţul o aşteptă cu nerăbdare, 
pentru a scăpa de meşterii străini şi a da carieră tine
rime! române.

Cumulul în Inveţemîntul superior Primim de la un 
amic un important articol, prin care arată neajunsurile 
ce rcsultâ pentru învgţemîntul superior, din înprejura- 
rea ca Profesorilor de facultăţi li se permite a cumula 
câte 3, 4 şi chiar 7 funcţiuni şi demnităţi publice sa 
lariate, cea ce face că acei D-ni Profesori nu au timpul 
marerial pentru a:şi prepara cursurile lor, şi mulţi din 
trânşii vin la cursuri şi traduc în faţa elevilor autorii 
străini, sau cetesc nişte tecsturi vechi, a cărora cuprins 
este de parte de a respunde progreselor ce au făcut şti
inţa. Alţi D-ni profesori, şi încă cei mai de frunte, nu 
fac de cât 10 până la 15 lecţiunl pe an Autorul cittf- 
zâ nume şi note luate din condicile de presenţă a a m 
belor universităţi; pentru moment, redacţiunea acestci 
reviste, omiţ6nd personele citate de autorul articululuf,



<'.pi pe D. Ministru al lnstrucţiunel a pune o stavilă 
mor aseminea urmări dăun6se inveţemintulul nostru, 
nvitând pe D-nii profesori a opta intre profesorat şi 

a l e  l-ante ocupaţiunî, căci e forte trist a lua o lelă 
fflrn a da în schimb un serviciu conştiincios, şi este 
nml trist incă, a condamna tinerimea română a ’şi per- 
.1( zecimi de ani pe băncile scolelor, fără a fi puşi in 
po/iţiune d e a  căpăta instrucţiunea necesară carierii lor.

Autorul articululul incheef multele şi judiciosele sale 
t’nnsideraţiunl asupra importanţei ce are inveţSmintul 
ni o ţară, prin cele următore: vai! de acea ţară, in ca
re chiar omenii pretinşi al ştiinţei, îl sacrifică viitorul 
pentru un interes bănesc.

Încurajarea Industriei ‘Romaneşti.

Se ştie cA Dl. Dr Dimitrie C nntem ir an extras din apele mi- 
ik imIc de In B ălţiteşti, p roprie ta tea  sa. un fel de sa re , care, după 
•milizH făcuta de Dl. Dr. iu Chimie Bernnrd şi aprobală de eon- 
■llliil medical superior. s*nu constatat că este  purgativă, solvantă şi 
d lm c to i ,  fiind auitloga cu se ru rile  s tre ine de Carls-bad, M ariens- 
llntl, Yicbi şi Einpson

1 >-1<t C antem ir, după m esta , nu făcut in oraşul Petra un labo- 
fntoi do |>r> parare a acestei sări, sub conducerea D-lul fa rina - 
«i-i <'minier. şi pentru  a răspândi usui sărei sale şi a ne scăpa 
tl< preparatele stie in e , au trim is circulare pe la m idiei şi far- 
inh Ml şi au fiicut publicaţii, arâ iând  calităţile acestei sări, care o 
o fin i cu un preţ mult mai mic de c â t a  acelor stră ine , ce consu- 
tniun. I 'upa doi am .ne aştep ta re  t>. Cnntem ir v6ţi£d că a tâ t m e
dii I) • ât şi fu iuuciştil, deprinşii pote cu serurile  streine, s;iu din 
ulii' Îm prejurări, nu i.itrebuinţază sa iea  de la B alţeteşli, s’au ad resa t 
In d im ţiunea san itară , cu rugăm inte de a pune ori ce preţ va c re
de di fiice saiea sa ,ob l'gându-se a se supune de a o vinde cu a- 
ic l p u ţ ,  cu condiţiune că com itetul san ita r să dec o circulară me- 
d iiilo r si farmaciştilor din ţară , a ram plasa, In prescripţiuuile 
lor, nArurile stre ine cu sarea  de B ălţeteşti.

In ui ma aceştien, d irecţiiîuea san itară  găsesce, că acea sare de Bâl- 
(**i•’jti tr.*bue să o vindă Dl. Cantim ir farm aciştilor cu p re ţ de 
Jl li rh ilo^ram ui.P rim ind  Dl. Caiitim ir acestA înştiinţare, vine cu 

iiI'A iiidic.i la d irecţiune şi ne oferă de a o vinde năuiai cu 2
i (Imuiosă purtare , care pote, nu m ulţi l’o r ti im itat); cu Uite a
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ceste, ş t’ţ.f ce face com itetul Bauitar rom ânesc cu acest pritn u 
nic început al industriei uostre in acdBtă specie? A probii preţul 
D-lui Cautimit şi hoinresce, ca sarea purgativă de B alţe te ţtl » 
se viudă de Dl. Cantim ir farm aciştilor cu 2 fr. ia r aceştia să o 
debiteze bolnavilor cu 8 fr. fără insă a face câtră  medici şi Plinr- 
uiacişti adresa do recom eudare ce o cerea Dl. Cantiuiir. Cu «Uf 
cuvinte onor. D irecţiune san itara  au făcui, cum zice Rom ânul „cu 
o lovTtură au ucis doi epuri" adică, au laaut pe Doctorul Canto* 
mir to t fără recoim udaţie, care uol o găsim  forte ju st,î, când eatn 
vorba că dorim aă avem vr’o dată industrie  Roniănescă: iar pa 
bieţii buluavi i-au condam nat u plăti de patru  ori mal m ult acou 
sare  in profitul D-lor farm acişti, ia r ca re su lta t final, puindu-s« 
un pre ţ a tâ t de rădicat sârel de B ălţeteşti, au asigura t debitul sa- 
ra rilo r  s tră ine  şi pe viitor.

Din nenorocire pentru  Dl. C antem ir şi din nenorocire pentru 
bolnavii din liom ăniea, D epartam entul Medical al Im periului Rusesc 
au găsit, că sarea ltom ânescâ de la Bălţ&teşti p resin tă  avantaje a 
sup ra  sărurilor ce se im portă in Rusiea, a t i t  ca ca lita te  cât şi ca 
cost şi uu aprobat im portarea sa. dând ordine in to t im periul, du
pă cum probă adresa M inistrului P lenipotenţiar al Rom âniei din 
P etersbu ig  câtră  Dl. C autem ir. care este  asigurat a 'ş i vinde ori co 
can tita te  de sare  ce va pu te  prepara diu apele sale, p rin  o ofertă 
a Agenţiei generale. Felicităm  pe Dl, C antem ir de reu şita  În tre 
prinderii sale şi regretăm  din inimă p u rta rea  com itetului sanitar 
rom ânesc şi vom zice ca conclusie finală, că cu asem enea sen ti
m ente şi disposiţiunî nu vom ajuuge nici o da tă  a ave o indus
tr ie  naţională şi vom fi condam naţi a peri ca s ta t cliiar, prin cu
cerirea ecomică streină.

--------- r ş - - --------------

ERA TA
In No. 11 s’au strecurat în poesiea Ghiordumomania 

următorele greşeli de tipar:
Ghiordumonamia in loc de Ghiordumomania, voesc, do
resc vorbesc în loc de voescl. doresc! vorbesc!; găsesc 
în loc de găsesc! în strofa 1 vers 3 şi 4 .


